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APRESENTACAO

Este material foi preparado com a intencédo de ajuda-lo a compreender
idéias e conceitos importantes da Matematica e a suas relacdes com a vida diaria.
Esperamos que, quando necessario, VOcé possa aplicar esses conhecimentos em

situacdes novas, resolvendo seus problemas do dia-a-dia.

Ele foi escrito numa linguagem simples e informal, cuja a intencéo é leva-
la a compreensio dos assuntos basicos da Matemética, da maneira mais clara

possivel.
Os conhecimentos matemati cos foram construidos ao longo do tempo e,
por acharmos importante para vocé, apresentamos também al guns aspectos

histéricos dessa construcéo.

Nossa expectativa € que esse material torne Util e interessante o seu Curso

de Matematica de 52 a 82 série de 1° grau.

EQUIPE ELABORADORA
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UNIDADE 1

NUMEROSINTEIROS

1-O NUMERO NEGATIVO

V amos conhecer um pouco da histéria dos nUmeros negativos.

No século VII, os matematicos hindus ja usavam quantidades negativas, mas se
recusavam a considera-las como nimeros.

A idéia de uma quantidade negativafoi considerada absurda, durante muitos
seculos,

Ainda, na época do descobrimento do Brasil, o matematico Stiffel, publicou u
livro em que considerava os negativos como numeros absurdos. Um tempo depois, o
matemaético Cardano deu a eles 0 nome de nimeros fal sos.

Foi a partir do seculo XVI, que 0s matematicos passaram ausar 0S NUMeros
negativos, com desembaraco.

Atuamente, eles so usados no dia-a-dia para representar os saldos bancarios,
lucros e prejuizos, variagéo dataxa de inflagdo, medidas de temperatura, dentre
outras situagoes.

MEDIDA DE TEMPERATURA

Leia o texto e pense sobre ele.

Curitibateve o diamaisfrio do ano

Curitiba registrou ontem de madrugada o dia mais frio do ano, -1,2 graus Celsius. N&o geou na capital, mas o
meteorol ogista Oswaldo Iwamoto, da Universidade Federal do Parana (UFPR), avisa: “ As geadas chegam no Paranano
mais tardar até a semana que vem”. O inverno deste ano, com inicio previsto oficialmente para as 11h32 do dia 21 de
junho (horé&rio de Curitiba), deve ser mais rigoroso que o de 1993.

A temperatura baixa de ontem, -0,1 grau menor que a minima anterior foi causada por um anticiclone polar,
localizado sobre 0 Parané e Santa Catarina. Vindo do Sul, o anticiclone move-se em direcdo ao Sudeste. O clima deve de

tornar mais ameno hoje, mas o calor registrado no inicio do més ndo deve voltar. O inverno chega ao Brasil oficiamente
as 11h49 do dia 21 de junho. A méaxima de ontem ficou 14,6 graus.

Segundo Iwamoto, o frio deve ser mais intenso que o de 1993 porque a temperatura minima registrada no ano
passado — um grau negativo — foi “relativamente alta para o inverno curitibano”. O meteorol ogista da UFPR acredita que
aminima deste ano ndo deve se situar entre 1 e 3 graus Celsius em Curitiba. As geadas também devem se tornar mais
intensas.

Fonte: Estado do Parana — 31/05/94



De acordo com o texto a temperatura minima observada em Curitiba, em um
determinado dia, foi —1,2C (C° = graus Celsius). Essa temperatura esta indicada com
0 sinal de menos (-), porque no termdmetro, ela esta abaixo de zero. Termémetro é o
aparelho usado para medir a temperatura. Um dos model os mais conhecidos é feito
de um tubo fino de vidro contendo uma sustancia quimica, com graduacdes, medidas
em graus Celsius.

Vga o desenho:

o
0}

i o o e o e

ER A -

=

8 e e

|

S

Os numeros inteiros indicados com o sinal menos (-) séo chamados de nimeros
Inteiros negativos.

Os numeros inteiros sem indicacdo de sinal, ou com o sinal mais (+), sdo
chamados de nimeros inteiros positivos.

2 —REPRESENTACAO GEOMETRICA DOSNUMEROSINTEIROS

Podemos representar 0s nimeros inteiros no que chamamos reta numerada.
Assm:

Desenhamos umaretar e sobre ela marcamos um ponto O, correspondente
a0 nUmero zero. A retar tem dois sentidos opostos percurso, veja:

Sentido positivo
—
< : >

«— 0
Sentido negativo




Escolhemos um segmento unidade para assinalar os pontos.
(EX-: Icm

A partir do ponto 0O, a sua direita assinalamos 0s pontos correspondentes aos
nUmeros inteiros positivos e a sua esquerda assinalamos os pontos
correspondentes aos nUMeros inteiros negativos.
c 8 A 0 A B C
( ] | | | | | |
-3 2 -1 0 # +2 +3

2

A cada ponto daretar, associamos um ndmero inteiro.
O que fizemos foi arepresentagdo dos nimeros inteiros relativos na reta
numMérica, ou sgja, construimos a reta numericainteira.
Em Matemética, representamos o conjunto dos nimerosinteirospor Z, e Z =

{.-3,-2,-1,0,1,2,3,..}.
N

Observe gque o conjunto dos nimeros naturais N esta contido no conjunto Z dos
nUmeros inteiros relativos.

3—-OPERACOES COM NUMEROSINTEIROS

Suponhamos que num determinado dia as temperaturas registradas em algumas
cidades do Parana foram:

Jacarezinho ® + 10°C
Londrina ® +9°C
Paranavai ® +8°C
Umuarama ® + 7°C
Maringa ® +6°C
Ponta Grossa ® +1°C
Cascavel ® -1°C
Guarapuava ® -3°C
Curitiba ® -4°C
Pato Branco ® -5°C

Podemos representar essas temperaturas na reta numerada, assim:

= & ; b
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Com base nas afirmagdes acima, vamos estudar a adicao e a subtracdo de
nUmeros inteiros.



ADICAO DE NUMEROSINTEIROS

Lembrando que a reta numéricainteiratem dois sentidos de percurso que sdo:

Sentido positivo: para assinalar um nimero inteiro positivo, deslocamos
paracimaou paraadireita.

Vga nos exemplos:

-“C

t +10

Podemos observar que nas duas representacoes fizemos um deslocamento a
partir de O, de 10 unidades, paracima e paraadireita, por isso escrevemos + 10.

Sentido negativo: para assinalar um nimero inteiro negativo,
deslocamos para baixo ou para a esquerda.

Vga nos exemplos:

Nesse caso, fizemos um deslocamento, a partir de 0, de 20 unidades para baixo
e para a esquerda, por i1sso escrevemos —20.



Vamos, agora, considerar as seguintes situacoes:

Situacéo - 1

Num determinado dia a temperatura registrada em Maring4, no periodo da
manh& era de + 6 graus, e durante atarde, subiu 5 graus. Que temperatura o
termOmetro marcara no final datarde, caso ndo hagja outra mudanca de temperatura?

Se voceé respondeu 11 graus positivos, acertou!

Vamos fazer arepresentacdo nareta numericainteira, assim:

+11

S
4

L1 1 I I
+7 +8 +9 +10 +11

T
|

| L%

A y
1

6

a3

Podemos escrever entdo, que: (+6) + (+5) = (+11)

Situagéo — 2

A temperatura em Cascavel durante o dia erade —1 grau. De madrugada desceu
2 graus. Que durante o termOmetro registrou durante a madrugada?

Representando na reta numerica, temos:

«—

I -2 A

: i

< K
7z | L | | S
X 3 *2 -1 0] :-C

Concluimos, entdo, que a temperatura era de 3 graus abaixo de zero.

Entéio: (-1) + (-2) = (-3)



Situacédo -3

Se em Londrina atemperatura era de + 9 graus caisse 3 graus, qua seriaanova
temperatura registrada pelo termémetro?

Podemos representar essa situagao da seguinte maneira:
+6

+9

N
4

A temperatura seria de graus acima de zero.

Entéio: (+9) + (-3) = (+6)

Situagao — 4

Em Pato Branco a temperatura era de -5 graus, durante a madrugada. Até as 8
horas havia subido 4 graus. Que temperatura o termémetro registrou as 8 horas?

Vamos fazer essa representacéo na reta numerada, assim:

N
W

°C

Concluimos, estéo, que as 8 horas a temperatura era de 1 grau abaixo de zero.

Podemos escrever: (-5) + (+4) = (-1)



Situacéo - 5

Em Guarapuava, a0 amanhecer, o termdmetro haviaregistrado —3 graus. Até as
12 horas o termbmetro subiu 3 graus, nesse horario qual era atemperatura indicada
pelo termbmetro?

Vamos representar na reta numerada, assm:

S

Observamos, entdo, que atemperatura as 12 horas era de 0°C.

Entéio: (-3) + (+3) = 0

E todas as situacdes estudadas acima, juntamos quantidade positivas e
negativas, isto €, fizemos a adicdo de nimeros inteiros.

Podemos representar a adicdo de nimeros inteiros de uma maneiramais
simples, assm:

1)  (+6)+(+5)=(+11) ou +6+5=+11

2) (1) +(-2=(-3 ou -1-2=-3
3) (+9)+(-3)=(+6) ou +9-3=+6
4) (-5 +(-3)=(-8) ou -5+4=-1

V océ pode notar que eliminamos o sinal de + da operacéo e os parentes das
parcelas e escrevemos cada uma das parcelas com seu proprio sinal.

NUMEROSINTEIROS OPOSTOS
Vamos representar as temperaturas de Cascavel e Ponta Grossa nareta

numerada
Assm:

y ! ! !
~ -1 o

+1
Cascavel é } Ponta Grossa

LW



Na reta numeérica estéo marcadas as temperaturas +1 e —1. O que vocé observa
em relacdo a distancia desses pontos com a origem?
Se voceé concluiu que estéo a mesma distancia, acertou!

Nareta numéricainteira, dizemos que dois nimeros séo opostos quando estéo
representados por dois pontos que se localizam a mesma disténcia do zero, mas em
sentido opostos.

Fazendo a representacao na reta numerada, temos.

Dizemos entdo, que 0 oposto de (+1) é (-1).

Observe que os deslocamentos de zero a +1 e de zer o a—1 sdo opostos, mas a
distancia entre esses dois pontos com a origem permanece amesma. A essa distancia
chamamos de maédulo, e representamos por:

[+1] = 1 unidade
[-1] = 1 unidade

Portanto, 0 moédulo de um numero inteiro é sempre um valor ndo
negativo.

SUBTRACAO DE NUMEROSINTEIROS

Quando um temperatura passa de 21°C para 24°C, dizemos que houve um
aumento de 3°C, a esse aumento chamamos de variagao de temper atura.

V gja arepresentacéo abaixo:

AT

o
(]

Podemos verificar que houve um aumento de 3 graus Celsius positivos.

Calculamos, entdo, a variacdo da temperatura fazendo a diferenca entre as
temperaturas final eainicial.



Nesse caso: 24, - 21 = 3
H_} H_}
Temperatura final Temperaturainicia

Vamos consi(
Situagéo—1

Qual seriaavariagéo datemperaturaem Umuarama, se de +7 graus, passasse
para +9 graus?
Se voceé respondeu que a variagado seria de +2 graus, acertou!

Vamos fazer a representacao dessa situacdo na reta numerada, assim:
&2

R AR (NS ooy [ e ST Sl [l Y |
0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7 +8 +9

/N

N
4
o

Observando areta podemos representar a diferenca entre as temperaturas fina
einicia, assm: (+9) - +7) = +2
H_! H_!

Temperaturafinal Temperaturainicia

Ou, esse resultado pode ser obtido, efetuando-se a subtracéo de nimeros
inteiros:
() -+ =9 +(-7)=+2 ® Subtrair (+7) de (+9) é o mesmo que
— adicionar a (+9) o oposto de (-7).

Oposto de (+7)

Situagéo — 2

A temperatura em Curitiba passou de —4 graus registrados de madrugada, para
—1 graus ao amanhecer. Qual foi avariagéo da temperatura?
Podemos representar essa situagcao na reta numerada da seguinte maneira:

M
& N

Concluimos que a variagéo foi de +3 graus.

Ent&o: -1) - (-4 = +3
—
Temperaturafinal Temperaturainicial
Ou:
(-1) —(-4) = (-1) + (+4) =+3  Subtrair (-4) de (-1) € 0 mesmo que
— adicionar a(-1) o oposto de (-4).

Oposto de (-4).



Situacéo - 3

Se em Ponta Grossa a temperatura que era de +1 grau passar para—2 graus, de
guanto sera essa variagcao?
Vamos mostrar a representacao na reta numerada.

A4 I
{ jr. 3I .JI ‘ll IO -rl1 i’:‘ 1i3 +L _/\"C
Logo, avariacdo sera de —3 graus.
Entéo: -2) - (+1) = -3
H_} H_}

Temperaturafinal Temperaturainicial
Ou:
2)—(+1D) =(-2)+(-1) =-3 Subtrair (+1) de (-2) € o mesmo que
(-2) = (+1) = (-2) + (-1) (+1) de (-2 q

adicionar a (-2) o oposto de (+1).

Oposto de (+1).

Podemos dizer, entdo, que:

Subtrair dois nimeros inteiros € 0 mesmo que adicionar o primeiro com o
oposto do segundo

A subtracéo de nimeros inteiros, também, pode ser escrita de formamais
smples, vga
D(H9)—-(+7)=+9 -7=+2
H_}

Oposto de (+7).

2) (1) —(-4)=-1 +4=+3
) (-1) —(-4)

Oposto de (-4).

3)(-2)—(+)=-2 -1=-3
) (-2) — (+1)

Oposto de (+1).

V océ pode notar que eliminamos os parénteses, 0 sinal da subtracéo e trocamos
0 segundo termo pelo seu oposto.
Com base nas situagdes anteriores vocé pode concluir:
"  Quanto aossinais
1° quando eles sdo iguais
2° quando eles sdo diferentes
» guanto as operacoes
Na soma algébrica (adicdo e subtracdo) quando os nimer ostém sinaisiguais,
faz-se a adicdo e conserva-se 0 sinal. Se os numer ostiverem sinais difer entes,
faz-se a subtracéo e coloca-se o sinal do maior modulo.



Vamos calcular o resultado de (+1) + (+2) + (-1) — (+3). Escrevendo de forma
mais simples, temos:

(+1) + (+2) + (-1) = (+3) =

+1  +2 -1 -3 =
+3 -4 = -

Logo, o resultado é —1.

Podemos observar que a adicéo e a subtragdo de nimeros inteiros podem ser
consideradas como Unica operacéo. Ela pode ser simplificada, escrevendo-se um
numero ao lado do outro, apds eliminar os parénteses €

= conservando-se 0 sinal do nimero, na adicao;
= trocando o sina do nimero, na subtracéo.

ATIVIDADE —|

1)  Observando novamente a reta numerica, que representa as supostas
temperaturas de algumas cidades do Estado do Parana, responda:

PATO BRANCO
MARINGA

- UMUARAMA
JACAREZINHO

| PARANAVAI
LONDRINA

|
|
|
|
|

N S KU -

+2 +3 +4 +5 46

.lTk
|

(I.n |
-9
& - GUARAPUAVA
| CASCAVEL
% 4+ PONTA GROSSA

L + CURITIBA
)
[ }

+
-~
+
oo
+.
10
+
-
=}
[ ]

a) Em quais cidades a temperatura foi acima do zero?

b) Em quaiscidades atemperaturafoi abaixo de zero?

C) Em qual cidade fez mais frio?

d) Emqual cidade fez mais caor?

e)  Comparando Londrina e Curitiba, em qual delas fez mais calor?

f) Qual adiferenca de temperatura entre essas duas cidades?

g)  Quantos graus o termdmetro marcara se a temperatura em Pato Branco subir 3
graus?

h)  Seatemperaturaem Guarapuava subir 4 graus, qual a novatemperatura que o
termOmetro registrara?



1) Quantos graus o termdmetro marcara se a temperatura em Umuarama descer 2
graus?

j) Quantos graus o termdmetro marcara se a temperatura em Maringa descer 7
graus e depois subir 3 graus?

2)  Observe com atengdo o seguinte extrato bancario:

Banco: Ceshanco
Cliente: Gabriel Boa Nova

DATA HISTORICO CREDITO DEBITO SALDO
21/10/94 Saldo anterior R$ 200,00
22/10/94 Cheque emitido R$ 180,00
23/10/94 Depoésito R$ 140,00
24/10/94 Cheque emitido R$ 130,00
26/10/94 Saque Cx. Eletron R$ 50,00
28/10/94 Taxa IPMF R$ 1,00
29/10/94 Saque Cx. Eletron R$ 10,00
30/10/94 Depoésito R$ 120,00

Neste extrato, esta registrado todo o movimento bancario de Gabriel. Feito no
periodo de 21/10 a 30/10/2002. Este movimento refere-se a depdsito na conta
(crédito), taxas, saques e cheques emitidos (débitos).

Com base nessas informagoes, responda:

a)  Quantos cheques foram emitidos?

b)  Qua o vaor dos cheques emitidos?

¢)  Qua o saldo no dia 30/10/20027?

d)  Oqueocliente tinhade saldo, mais 0 que ele depositou foi suficiente para suas
retiradas?

e) Ele ficou devendo ou ndo? Quanto?

3) Em S8o Joaguim (Santa Catarind), costuma-se fazer muito frio. Num domingo
atemperatura acusava 2°C, na segunda-feira a temperatura caiu 4°C, naterca-
feirasubiu 3°C e na quarta—feira a temperatura caiu 2°C. Calcule atemperatura
no final de quarta-feira.



4)

A tabela abaixo, mostra os pontos marcados num jogo:

EQUIPES PONTOS PONTOS
GANNHOS PERDIDOS
A +10 -2
B +4 -6
C +8 -8
D +6 -10

Com base nessas informagoes, responda:

Qual o saldo das equipes:

A
B
C
D

Qual aequipe vencedora?

Qual aequipe que perdeu mais pontos?

Quais equipes ficaram com saldo negativo?

Represente na reta numerada os pontos ganhos e perdidos de todas as equipes.

Efetue:

(-3) + (+3) =

(+4) +(-5) =

(+10) + (-13) =

(-2 -(-3) =

(-20) - (+9) =

(+16) - (-3) =
3-5=

-13+12=

(-10) + (-7) - (+3) =
(+2) = (-5) + (+8) =




MULTIPLICACAO E DIVISAO DE NUMEROSINTEIROS

Situacéo - 1

Vocé ja sabe que:

3.5=(+3).(+5)=5+5+5=+15
5.3=(#5).(+3)=3+3+3+3+3=15

Utilizando essa mesma idéia para 0s nimeros negativos, temos:
+3.(-5) = (-5) + (-5) + (-5) =-15

O que vocé pode concluir quanto a multiplicacéo de nimeros com sinais
diferentes?

Observe estas multiplicacoes:

Fatores Produtos
4. (-2)= -8
3.(-2)= -6
9 .(-2)= -4 2
1625 -2
0.(-2)= 0
(_1)(2): +7
8. )= +4
(-3).(-4)= +6
Siving 4 uridade (-4) .(-2)= +8 W Aumenta 2 unidades

Observando atabela, podemos perceber que, enquanto os fatores decrescem
unidade, os produtos crescem 2 unidades.

O que vocé pode concluir com referéncia a multiplicagdo de 2 nimeros
negativos?



PRODUTO DE TRESOU MAISNUMEROSINTEIROS
Como podemos calcular o produto (-6) . (+3) . (-2) . (-1)7?

Esse produto pode ser calculado da seguinte forma:
(-6).(+3).(-2) . (-1 =

S

=(-18).(-2).(-1)

_
= (+36) . (-1) =

—
=-36

Ou sga, multiplicamos o primeiro fator pelo segundo, o resultado pelo terceiro
fator e assim por diante, até o ultimo fator.

Situagéo — 2
Com relacéo a divisdo, pode-se afirmar que os conceitos (conclusdes)

observadas na multiplicacéo valem também para a divisdo, pois sdo operacoes
inversas.

Observe:
Dividendo / Divisor Quociente

-B:(-2)= +4

-B.[-2)= +3
4.(-2)= +2

-2 (-2)= +1
0:(-2)= 0

+2 [-2)= -1 ‘
v4:(-2)= 2 |

+65 . (-2)= -3 '

Aumenta 2 unidades W +8: (-2} = 4 \L Diminui 1 unidade

Quando os dividendos aumentam 2 unidades, o quociente diminui 1 unidade.

Agora é asuavez. Faga atabela do —3 (multiplicacéo e divisdo).

Com base nas informagcdes anteriores e no exercicio que vocé acabou de fazer,
pode-se concluir em relacéo a multiplicacéo e a divisdo de nUmeros inteiros que:

Quando os numerostiverem sinaisiguais, o sinal do resultado seréa
positivo (+).

Quando os numer ostiverem sinais diferentes, o sinal do resultado sera
negativo (-).



ATIVIDADE —11

1)

2)

3)

4)

Um matemético do final do seculo XV I escreveu a seguinte histéria
“ Eu tinha 3 dividas, todas de 4 moedas de ouro. Mas, as pessoas para quem eu devia
morreram. Perdi 3 vezes a divida de 4 moedas. Fiquei 12 moedas maisricos’.

(Extraido do livro Matematico na
Medida Certa Jacubovick/Lellis)

Com esta histéria, 0 matematico quis explicar que (-3) . (-4) = +12.

Na historia, 0 que representam os nimeros —3, -4 e +12? Explique os sinais de
cada um desses numeros.

Efetue os seguintes calculos:

7.11.13=
7.(-11) . (-13) =
(-7).11.(-13) =
(-7).11.13=

(-7) . (-11) . (+13) =
(-7) . (-11) . (-13) =

Em cada situagdo representada matematicamente, tem-se uma possivel maneira
de resolver e concluir. Pense, pense,... e complete com o resultado correto:

a)
b)

c)

Um feirante tem 5 caixas de laranja com sessenta laranjas cada. Logo ele

tem laranjas.
Se ele tem +300 laranjas e vai colocé-las em saquinhos de uma dizia
cada, val precisar de saquinhos.

Se ele vendeu 10 duzias (ele tem —10) e tem uma estimativa de que o
consumidor deixa estragar 2 duzias (-2), entdo se perderam
duzias.

Numa prova de multipla escolha, o aluno ganha 5 pontos, a cada questdo certa,
perde 2 pontos a cada questéo errada e ndo ganha e nem perde, a cada questdo
n&o respondida. De um total de 20 questbes, Maria acertou 12 questdes, errou 4
e ndo respondeu 4. Qual foi sua nota final?



5)

6)

7)

8)

Num campeonato de tiro ao avo, para cadatiro certo o atirador ganha 8 pontos
e para cadatiro errado, perde 5 pontos. Cada um dos participantes daria 10
tiros. Participaram desse campeonato:

Marcos, acertou 3 e errou 7.

Paulo, acertou 6 e errou 4.

Julio, Acertou 9 eerrou 1.

Fernando. Acertou 8 e errou 2.

Lauro acertou 2 e errou 8.
Baseado nessas informacodes, fagca 0 que se pede:

a) Qual o total de pontos de cada um dos participantes?

b)  Quem venceu esse campeonato?

C) Coloque o nome dos participantes na ordem de classificagdo (do
primeiro ao quinto lugares).

d)  Qual adiferenca de pontos entre o primeiro e o ultimo colocado?

Determine 0 nUmero inteiro que se deve colocar no lugar do (.....) paratornar
verdadeira as igualdades:

a) (....) . (-3) =+18

by (+5).(...)=-15

C) (.....) . (+7) =-56

d (#8).(..)=+24

€) (+42) : (....)=-6

f) (-36) : (.....) = +3

9 ()i (8)=-5

hy  (...):(+9) =+7

Qual é o resultado de:
a) (-27) : (+3) ?
b) (+6) . (-9) ?

C) (+36) : (-9) ?
d) (-8) . (-8) ?

e (+9).(+9)?

f) (-22): (-2) ?
0) (-3) x (+12) ?
h) (+72) : (+9) ?

Quanto &

a) 0 dobro de 47

b) A metade de—-40?

C) O triplo de—9?

d) A tercaparte de +39?

€) O quédruplo de +8?

f) A quarta parte de —120?



UNIDADE 2

NUMEROSRACIONAIS

Durante muito tempo, 0s nimeros naturais foram os unicos conhecidos e
usados pelos homens. Com o passar do tempo foram surgindo novas necessidades
préticas, como a de representar o fracionamento de medidas, area, tempo,
comprimento, dentre outras.

Para responder a esta necessidade foram criados os nimeros fracionérios.

As fragbes durante muito tempo foram representadas de vérias maneiras, mas
SO no século XVI que surgiu aforma atual de representa-la, um par ordenado

separado por uma barra (g) onde b é diferente de zero.

1-MULTIPLOSDE UM NUMERO NATURAL

Observe a situagdo

Na estacdo rodoviéria de Curitiba, os 6nibus para Londrina partem de 4 em 4
horas, e para S&o Paulo partem de 6 em 6 horas diariamente. Se, num certo dia, 0s
dois Onibus partiram a zero hora simultaneamente, depois de quantas horas esses
Onibus partirdo novamente na mesma hora?

Para resolver esse problema, € preciso saber os horarios de partida dos 6nibus
para Londrina e S&o Paulo, durante um dia.

V amos preencher atabela abaixo com esses horarios:

Londrina |Zero hora 4h 8h 12h 16h 20h
Sao Paulo | Zero hora 6h 12h 18h - -
Observe natabela

Os numeros que representam as partidas dos 6nibus para Londrina vao
aumentando de 4 em 4. Assim: 0, 4, 8, 16, 20, esses nimeros sdo multiplos
de 4, ou sgja, qualquer um deles é o resultado da multiplicacdo de 4 por
algum outro nUmero.

Vega

A DDS
OAWNERO
N = 00

SR ®He



Os nimeros que representam as partidas dos 6nibus para S&o Paulo véo
aumentando de 6 em 6. Assim: 0, 6, 12, 18, sdo numeros multiplos de 6, ou sgja,
gualquer um deles é o resultado da multiplicacéo de 6 por algum outro nimero.

Vega

(2> N eIy ep)
WNEFkO

B RO O

N

2—-MINIMO MULTIPLO COMUM

Vamos voltar a observar atabela. Comparando dos 6nibus para Londrina e Séo
Paulo, percebemos que, depois de 12 horas, esses 6nibus partiréo novamente na
mesma hora.

Observe que nessa situagdo o numero 12 € o menor multiplo comum de 4 e 6,
diferente de zero. Este nimero é chamado de minimo multiplo comum de 4 e 6.

Ele éindicado assm: m.m.c. (4,6).

Dados dois ou mais numeros naturais, diferentes de zero, 0 minimo multiplo
comum deles € 0o menor numero, diferente de zero, que sgja multiplo de todos
eles.

Vamos voltar aos multiplos de 4. Como eles vao crescendo de 4 em 4, posso
continuar escrevendo esses multiplos.

Vega

0, 4, 8,12, 16, 20, 24, 28, 32, ...

Escreva mais alguns multiplos de 6, continuando a sequéncia
0,6,12,18, 24, ..., cccy cery ceey weny ey oens

V océ deve ter observado que um ndamer o tem infinitos mualtiplos.



3-DIVISORES DE UM NUMERO NATURAL

Ja vimos que qualquer multiplo de 4 é o resultado da multiplicacéo de 4 por
algum outro nimero:

Por exemplo:

4.3=12

12 é multiplo de 4

12 é divisivel por 4

4 édivisor de 12, porque adivisdo de 12 por 4 daresto zero.

Vegatodos os divisores de 12:
1,2,3,4,6el12.

Vamos fazer o mesmo com o multiplo de 6.

6.3=18

18 é multiplo de 6

18 é divisivel por 6

6 e divisor de 18, porque nadivisdo de 18 por 6, o resultado € zero.

Escrevatodos os divisores de 18.

4—NUMEROSPRIMOS

V amos escrever todos os divisores de alguns nimeros.

Assm:

v’ Osdivisoresde?2,sd01e?2

v' Osdivisoresdeb5, sdo1e5

v’ Osdivisoresde8,s301,2,4e8
v' Osdivisoresde9,s501,3e9
v' Osdivisoresde 13, s8o 1 e 13.

Observe na atividade acima gue existemn nimeros gue possuem apenas dois
divisores, como 2, 5, 13. Esses nimeros sdo denominados nimer os primos.

NUmeros primos sdo 0s numeros haturais que tém apenas dois divisores
diferentes: 0 1 e ele mesmo.

Os numeros primos menores que 30 sdo:
2,3,5,7,11, 13,17, 19, 23 e 29.



5—-FATORACAO DE NUMEROSNATURAIS

Podemos escrever o numero 12 na forma de multiplicagéo.
Assm:
12=3.4

ou 12=2.2.3

Observe que namultiplicagéo 2 . 2 . 3 todos os fatores s&o primos.

Entdo, 2 x 2 x 3 é afatoracéo de 12.

Chamamos de fatoracéo de um numero natural, maior que 1, a sua
decomposicao num produto de fatores primos.

A fatoragdo de um nimero pode ser feita de uma maneiramais prética.
Vamos fatorar o nimero 12.
Acompanhe os passos:

v" Dividimos o nimero 12 pelo seu menor divisor primo.

1
Quocientes €4——

2
:2)’ —» Fatores primos

P WONDN

v" A seqguir, dividimos o quociente obtido pelo menor divisor primo deste quociente
e assim, sucessivamente, até obter quociente 1.

12=2.2.3
ou
12=2°.3

6 —CALCULO PRATICO DO M.M.C.

Como vocé ja sabe fatorar, veremos uma maneira mais prética de encontrar o
minimo multiplo comum de dois ou mais niUmeros. Para isso, vamos resolver o
problema anterior fatorando simultaneamente 4 e 6 (maneira préatica).

Assm:



Neste processo, decompomos os dois nueros
46 | 2 .

a0 mesmo tempo. O m.m.c.de4e6éo
23| 2 produto dos fatores primos que obtemos nessa
13| 3 fatoracéo.
11| 12

m.m.c. (46)=2.2.3=12

Portanto, os horarios dos 6nibus voltar&o a coincidir depois de 12 horas.

7 —-IDEIA DE FRACAO
PROGRAMAGAO DE HOJE
SBT BANDEIRANTES MANCHETE
TJBrasil Jornal Bandeirantes Manchete Esportiva
19h00 min 19h15 min 20h00 min
J6 Onze e Mela Faixa Nobre do Esporte Jornal da Manchete
23h30 min 20h30 min 20h20 min
UmaOndano Ar
21h30 min
Gente de Expresséo
22h30 min
Situagéo—1

Observe 0 nome e o horario do seguinte programa:

Nome: “J0 Onze e Med’
Horario: “23h30"

E de uso popular se referir a horérios, apos as 12h desta maneira: 1h, 2h, 3h,
etc... Esse uso vem da observacdo dos rel 0gios usuais que séo divididos em 12 partes
iguais.

O nome do programa “j6 Onze e Me@’, leva em conta esse conhecimento
popular.

No horario “23h30”, 0 que seria esse 30?

Esse 30 corresponde a 30 min que é igual a meia hora, entdo dizemos que 30
min = 1/2h, mas como?



Para responder essa pergunta necessitamos de mais algumas informagdes. uma
hora é igual a sessenta minutos =; a metade de 1h é sessenta dividido por dois que €
trinta.

* 1h=60min P 1/2h = 30min
ou

* %de60="%x60=60/2=30

Pois: 60min: 2 =30min

No relogio:

1
Eh (um meio)

Quando o ponteiro grande percorre uma volta completa, passou uma hora. Se o
ponteiro grande percorre metade da volta, entdo percorreu %2 volta (parte pintada do
rel0gio).

Logo, 30 min=%2h

Situagéo — 2

Observe o programa “ Jornal da Bandeirantes’, o seu horéario é 19h15. Preste
atencdo nos 15 min: ele é um “pedaco” da hora. Quanto representa esse pedaco?

No relogio:

7 h (um quarto)



* O ponteiro grande percorreu ¥ de volta.
* Yyh=Yx 60=60/4=15min

Logo, 15 min =% h.

Situacéo - 3
Vamos trabalhar com o “Jornal da Manchete’, que vai ao ar as 20h20.
20min seriam que parte da hora?

No relogio:

* O ponteiro grande percorreu 1/3 de volta.

* 1/3h=1/3x 60 =60/3 =20 min

Logo, 20 min = 1/3h

As apresentagdes V2, ¥4, 1/3 sdo chamadas de numer os fracionarios ou fr acoes
e representam uma parte do todo.

Situacéo—4

Vamos representar a fragéo 2/3h.

No relogio:

* otodo foi dividido em 3 partes.
* A fracdo representa duas dessas partes.



* 2/3h=2/3 x 60 = 120/3 = 40 min.

Logo, 2/3h = 40min.

Nafragdo 2/3, o nimero 3 representa em quantas partes iguais o todo (uma
hora) foi dividido e € chamado de denominador. O nimero 2 indica quantas destas

partes foram consideradas e € chamado de numerador .

Vamos representar a quantidade de cada situacéo seguinte, em forma de fracéo.

Situacéo - 5

Paulo comeu trés quartos da pizza. Significa que apizzafoi divididaem 4
partesiguais, Paulo comeu 3 dessas partes.

Representacao, representamos por ¥ (trés quartos).

Situacéo - 6
Foram colocadas | gjotas em dois quintos do piso do banheiro. Significa que o

piso do banheiro foi dividido em 5 partesiguais, e foram colocadas | gjotas em duas
dessas partes.

Representacdo no desenho:

Em Matemética, representamos por 2/5 (dois quintos).



8 —tipos de fragdes

Situagéo—1
o : ~ 60 60 60 R
Das situagoes 1, 2, 3 (anteriores) vamos destacar as fragoes ELAIER Vocé
deve ter percebido gque €l as representam nUmeros inteiros.

Assm:

=30
2 =15

—~ =20

Essas fragcOes que representam ndmeros inteiros séo chamadas fr agbes
apar entes.

Situagéo -2

Sai de minha casa as 8 horas. Enquanto estive fora o ponteiro grande deu 5/3
devolta. A que horas retornel?

O reldgio abaixo marca o horario que sai de casa:

Bh 0o

Se 0 ponteiro grande deu g de volta, ele percorreu mais do que umavolta

completa?

Vga




Vocé observa que o relogio todo, ou seja,

uma volta completa, € 3 _, que corresponde a uma hora,

3

N : 5
Entdo vamos considerar — de volta:
3

Vocé deve ter percebido que g corresponde a l;’ + % , OU sgja, uma horamais

dois terco da hora. Por isso, também pode ser escrita 1 % (um inteiro e dois tercos).

Dessas observagtes podemos concluir que:

* A fracdo g representa quantidade maior que a unidade, (uma hora mais
% h).

FracOes como essa sdo chamadas fragdes improprias.

Como afracéo g corresponde a uma voltainteiramais % de volta, pode ser

representada por 1 % (um inteiro e dois tergos).

Dizemos que 1 % € aforma mista dafracéo

wl o



* A fracdo % representa quantidade menor que a unidade (% ).
FracOes como essa sdo chamadas fracdes proprias.
V océ ja descobriu que g devolta éigual aumahoramais % da hora.

Ent&o, a que horas retornel ?

9—-ADICAO E SUBTRACAO DE FRACOES

Situagéo—1

Daareatotal de um terreno usel g para gramar, :—é para fazer umahortae o

restante na construcéo de uma casa.

b)

Nestas condic¢oes, responda:
Qual afragao do terreno ocupada pela grama e pela horta?

Para responder esta pergunta temos que calcular g + :—é :

Vamos usar desenho para representar o terreno.

| —
H
|

Portanto, a fragdo ocupada pela grama e pela horta é g’ :

Qual afragao do terreno ocupada na construcao de minha casa?



Situagéo — 2

Um fregués comprou % de umatorta, outro comprou % damesmatorta.

Nessas condigdes responda:

Que fragao datorta os dois fregueses compraram juntos?

Para resolver esse problema, temos que calcular % + % . Neste caso os célculos

s80 mais trabal hosos porque os denominadores séo diferentes. Precisamos deixa-1os
iguais. Paraisso, teremos que “substituir” as fragcoes % e % por fracOes equivalentes a

elas e que tenham denominadores iguais.

Vamos usar desenhos para representar essas fracoes.

Assm:
T ] B
g veotill I B 3 R S
EXEnEN AT
Observe que:
% e % sdo fracdes que tém denominadores diferentes.
g e% sdo fracOes equivalentes asiniciais ( % e% ) e que tém 0 mesmo

denominador.

Podemos concluir que efetuar % + % € 0 mesmo que calcular g + %, ou sga

N
+
wlER
1
olw
+
olN
1
ol o

Portanto, os dois fregueses compraram juntos g datorta

Podemos também encontrar as fracdes equivalentes a % e % gue tenham

denominadores iguais, sem usar desenhos, isto &, pelo processo pr atico.

Vega

1
Ll |
(%)

l'.?'llw'l
IJ§-|-J



Calculamos 0 m.m.c. dos denominadores 2 e 3.
Assm:

23 |2
13 (3
11

Os novos denominadores devem ser iguais a 6.

MM.C.(2,3)=2.3=6

O novo numerador de cada fragéo é calculado dividindo-se 0 m.m.c. (6)

pelo denominador e multiplicando-se este resultado pelo numerador dafragao inicial.
Assm:

(6:2).1-3

>
(6:3).1=2

Wik N+~
olvolv
Wik N~
ol olw

>

b)  Quefracdo datortarestou?

ATIVIDADE -1l
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1)  Observe o calendario acima e responda:
a)  Quantos mesestém 31 dias? E quantos tém 30 dias?

b)  Seum anotem 12 meses, qual afragdo que representa os meses que tém 31
dias? E a que representa os de 30 dias?

c)  Seum numero € par quando ele €é multiplo de 2 (dois), quais séo os dias pares
do més de maio?

d)  Com relagdo ao més de junho, qual € afracdo que representa seus dias pares?
€) Em relacdo ao més de outubro, qual é afracdo que representa 15 dias?

f) Transforme em fragfes (com relacéo aos dias do més de abril):
Uma semang;
3 semanas;
Agora, que fracdo representara o total dositensaeb?

g)  Sevocévigar durante uma semana e trabalhar o restante do més de fevereiro,
gual afracéo que representa o tempo que vocé trabalhou? (em relacéo ao nimero de
semanas).

h)  Como vocé sabe, 0 més de fevereiro tem 28 ou 29 dias. Tem 29 no ano
bissexto que ocorre de 4 em 4 anos, (sempre nos anos multiplos de 4). Com base
nessa informacdes, responda qual serd o proximo ano bissexto?

)
Qual é afracéo que representa 0 més de fevereiro em relagcéo aos meses do ano
considerando o calendério dado?

)i Qual é adiferenca entre as fragdes que representam os meses de 31 diase o de
28 dias?

) Considerando que vocé trabal ha de segunda a sexta feira e baseando-se nos
dias da semana (7 dias), qual afracdo que representa os dias em que voceé trabalha? E
os dias em que descansa? E adiferenca?



m)  Sevocé s pode ver a sua novela preferida segunda, quarta e sextafeira, qual a
fracdo da novela que vocé vé durante a semana? (N&o considerar o domingo).

2)  Analise estareceita e responda:

NP NIFRPAWNIRF

DOCINHOS DE AMENDOIM
= xicara de amendoim cru, moido;

xicara de acUcar;
xicara de leite;

colher (de sopa) de manteiga ou margaring;
1 pitadade sal

Coloque todos os ingredientes numa panela e leve ao fogo. Cozinhe mexendo
sempre até desprender bem do fundo da panela. Retire do fogo e bata bem com uma
colher de pau. Despeje sobre uma superficie untada, deixe esfriar e corte em

losangos.

f)

Qual a quantidade que se deve colocar de amendoim?
Faca um desenho representando essa quantidade.
Qual a quantidade de amendoim e agUcar que se deve colocar na receita?

Se vocé cozinhou % xicara de amendoim, g Xicaras de acucar e %

xicara de leite, qual € a soma das fracdes de ingredientes que cozinhou?
Silvana preparou areceita e percebeu que a quantidade de docinhos
prontos € muito pequena. Resolveu dobrar areceita. Que quantidade de
cadaingrediente elavai precisar? Escreva anovareceita.

E se Silvanaresolver triplicar areceita, que quantidade cada ingrediente
val precisar?

3)  Um programade radio tem 1 hora de duracéo. M etade desse tempo é reservado
para a programagdo musical, % para 0 noticiario e o restante para propaganda? Esse

tempo representa que fragdo da hora?

4)  Parafazer umareceita de Pdo-de-queijo, Lucimar usou 100 g de queijo. A que
fracéo de 1 kg corresponde essa quantidade? (Sabe-se que 1 kg = 1000 g).




5)

Quantos s&o:
a) g+}:
5 3 1 1_
d =-==
4 8
7 1
by —~--==
9 6 o Ail_ 5.
5 2 8
C) §+1:
8 12

6)  Seum determinado programa, com duragao de g h, reservar % h, no seu

inicio, para anuncios de “criancas desaparecidas’, que fracéo de horas
sobrara para o programa?

7)  Seum determinado programa, com duragao de g h, reservar %h, para

campanha de arrecadacdo de agasalhos, que fracdo de horas sobrara para o
programa?

8)  Quantos minutostém g de uma hora? Transforme essa fragcdo em nimero

misto.

9)  Vinte meses correspondem a que fragao do ano? Esse tempo corresponde
a quantos anos e quantos meses?

10) O méscomercia tem 30 dias. Representando 45 dias em relacéo aos dias

do més comercia temos: g—g )

Esta fragdo impropria pode ser representada na forma de nimero misto:

E:@:E:]_E:li
30 30 30 30 2

Isso significa que em relacdo ao més comercial, 45 dias representam 1
més e 15 dias.

Represente agora, 51 dias em relacdo aos dias do més comercial.
11) Um metro éigua a 100 cm. Represente 234 cm em relagdo ao metro, na
forma de fragdo impropria e de nimero misto.



10 -MULTIPLICACAO DE FRACOES

Situagéo—1

A rua onde moro esta sendo asfaltada. Durante um dia ja foram asfaltadas
:—é do comprimento total da rua. Se o trabalho continuar nas mesmas condi ¢oes,

gue fracdo da rua esta asfaltada com trés dias?

Para resolver esse problema, temos que calcular: :—é + :—é + :—é = g gqueéo
mesmo que calcular 3. :—é = g

Portanto, g € afracéo darua que sera asfaltada em trés dias.
Situagéo - 2

Um tapete ocupa % do piso de uma sala. Neste tapete ha uma mesa que

ocupa % de sua &rea. Que fragdo da sala é ocupada pela mesa?

Para resolver esse problema, temos que calcular quanto é % de % :
Vamos usar desenho para representar esta situacéo.

1
A parte escurecida representa 5 dasaaqueé

ocupado pelo tapete.
A parte hachurada representa espaco do tapete

1
ocupado pelamesa, ou sgja, E do tapete.

1 1
Portanto, a mesa ocupa E de — dasala.

Em matematica, a palavra de pode ser substituida pelo sinal . de
multiplicacao; (.)



olk

Entdo,

NP
Wk

L ogo, amesa ocupa % dasala

11 - DIVISAO DE FRACOES

Situacéo - 1

A duracdo de uma aula de natagcéo, numa determinada academia,
corresponde a % h.

Quantas aulas serdo dadas em 2 horas?
Para resolver este problema temos que descobrir quantas vezes % h cabe

em 2 horas. Ousga?2: %

Vocé jadeve ter resolvido mental mente este problema e respondido 4
aulas.

Ihtlhelhs tn: ﬂh:2h, porqueihcabe4vez&semduashoras.
2 2 2 2 2 2

O resultado de 4 aulas também pode ser encontrado quando multiplicamos
2 pelo inverso de %

Assm:

N
N
]
N
—~
—IN
N
]

]
N

RN

Inverso de

N~

Situagéo — 2

Se 0 professor reservar % h de uma aula de natagao para dois alunos

treinarem individual mente “ nado borboleta’, que fragdo de hora cada aluno tera
paratreinar?



Para resolver este problema, temos que repartir % em duas partesiguais,
ou sga, % ;2.

Vamos usar desenhos para representar esta situacao:

Portanto, cada aluno tera % h, paratreinar “nado borboleta”.

.1 1
[ —h+ —nh=
Veja_6h 6h

olN
>0
]
Wl
>0

O resultado é h também pode ser encontrado quando multiplicamos %

pelo inverso de 2.

1 1 ,1 1
3273 G)%%
\_Y_)

Inverso de 2



Situacédo -3

Durante uma aula de natagéo com % h de durac&o o professor quer treinar,
individualmente, alguns alunos que vao participar de um campeonato e quer

reservar % h para cada auno.
Quantos alunos serédo treinados durante essa aula?

Para resolver este problema, temos que descobrir quantas vezes % h cabe

1 .11
em =h, ou i
2 Seja’z 6

Vamos usar desenhos para representar essa situagao:

Portanto, serdo treinados 3 alunos durante essa aula.

O resultado de 3 alunos também pode ser encontrado quando

multiplicamos % pelo inverso de % :

Assm:

ol
I
NI
o
I
N o
I
w

1.
5
Nas situacdes anteriores, usamos a relacdo entre um nUMero e seu inverso.

Recordando, temos:



Oinverso de 1 €2, porqueE x2=2=1
2 2 2

Oinversode2é£,porque2xE S
2 2 2

Oinversode% €6, porque% x6:g =1

Portanto:

Um numero multiplicado pelo seu inverso €igual a 1.

ATIVIDADE - IV

1)  Observe e responda

|

a) Quantas vezes % cabe em %?

b)  Qua éo resultado de% : %?

2)  Lucimar e lvone ganharam um bolo de seus alunos. Repartiram
igualmente. Lucimar repartiu o que |he coube em 6 pedagosiguais. Se ela der
cada um desses pedagos para suas colegas, que fragdo do bolo cada uma
receberd?

3)  Um pessoafaz caminhada % h por dia. Se essa pessoa caminha de segunda

a sexta-feira, que fragcdo de horas ela caminha durante a semana?



4)  Um pacote contém g de quilograma de balas. Que fragdo de quilograma

VOCEé terd se comprar:

a) 2 desses pacotes?
b) A metade desse pacote?

5)  Pelamanh&, o carro de Paulo estava com % tanque de gasolina. No final
do dia, elahavia gasto g dessa gasolina. Que fracao do tangue ele gastou de
gasolina nesse dia?

6)  Sérgio comprou 5 quilos de arroz. Ele consome % de quilo por dia

Quantos dias durara essa quantidade de arroz?

7)  Uma consulta médica, numa determinada clinica, tem a duracdo média de
:—é horas. Quantas consultas serdo feitas em g horas?

8)  Marinaquer colocar g ¢ de suco de uva em 6 copos. Que fragao delitro

deve colocar em cada copo, para que todos fiquem com quantias iguais?

9)  Vocéresolvevigar g de% més. Que fracdo do més vocé foi vigjar?

10) Cadcule

a) %%: f) :;’;2:
b Z.c= 9 2:1-
9 Z.i= o 2:3=
0 11 ) -

NL)
ol w
wl o
I
C
=
o
olw
I



UNIDADE 3

NUMEROSRACIONAISRELATIVOS

1-REPRESENTACAO GEOMETRICA DOSNUMEROS RACIONAIS

V océ ja sabe que 0s nUmeros :—é ) 2; g ; 4,8 dentre outros, s80 nUMeros

racionais absolutos. Para cada um deles existe um nimero negativo
correspondente.

Vg a arepresentacdo geometrica abaiXo:

48 2 5 E 2 4
11 1 11 { i 111 1 | B T T | N
5 4 3 2 4 0 1 2 3 4 5

0

Observe que os nUmeros racionais positivos sdo assinalados a direita de
Zero e 0S NUMeros racionais negativos a esquerda de zero.

Em Matemética, representamos 0 conjunto dos nimeros racionais
relativos pelaletra Q. O conjunto Q é constituido pelos niUmeros racionais
positivos, pelo nimero zero e pelos NUMeros racionais negativos.

2 —OPERACOES COM NUMEROSRACIONAISRELATIVOS

V océ ja conhece as operacdes com 0s nUmeros racionais absolutos e com
0s numeros inteiros. Usando desses conhecimentos, podemos entdo, efetuar as
operagdes com 0s NUMeros racionais relativos.

Veamos:



Situacéo - 1
ADICAO E SUBTRACAO

Qual é o resultado de:

?

&
Wk
1
winN

Observamos que os denominadores s&o iguais, entdo, efetuamos a soma
algébrica dos numeradores e conservamos 0 denominador.

Assm:

Logo, o resultado é %

 -2+10
5 3

L embrando que, quando os denominador es sdo difer entes, calculamos
0 m.m.c. que nesse caso, € 15. Dividimos entdo, 15 pelo denominador e
multiplicamos pelo numerador de cada uma das fragbes. Em seguida,
efetuamos a soma algébrica.

Assm:
2yt o-645 1
5 3 15 15
.1
Logo, o resultado é- —
15
C) - E - §
2 3
d +>-4
2



MULTIPLICACAO

Qual é o resultado de:

0 (362

Vamos calcular o produto dos médulos, ou sgja

Lembrando que a multiplicagdo de um nimero inteiro negativo por um
nUmero inteiro positivo resulta em um nuimero inteiro negativo, entdo:

_EN. +§ :-i
4 5 20

J

b) [% {g}v

Calculamos o produto dos médulos, assim:

Simplificando afragao % , temos:

10:2 _ 5

24:2 12
Lembrando que a multiplicacdo de dois nimeros inteiros negativos resulta
em um numero inteiro positivo, entéo:

- g - § = 4+ i
3 8 12
Logo, o resultado é + %

Agora, fagca vocé!

0 (+2].(1)



Situacéo - 3
DIVISAO

Qual é o resultado de:

0 [2)(+3)

Lembrando que na divisdo de fragdes multiplicamos a primeira fragcéo
pelo inverso da segunda, temos:

(2) 0= (1)t

Inverso de (+})
3

Como ja sabemos, 0 quociente entre dois NUMeros inteiros € negativo, se
elestiverem sinais diferentes.

Logo, o resultado é - g



ATIVIDADE -V

1)

Efetue:

a) g -
b - %
C) g -
d - %
e) - g
f - é
9 [+2
v
i) g
) (4
K) :+ g
S

gl

+
Wl




UNIDADE 4

NUMEROSDECIMAIS

No século XVI, um matematico se nome Viéte estabeleceu umaforma
diferente de representar fragbes com poténcias de 10 nos denominadores, como

5
or exemplo —.
p P 10

Essa fragcéo também poderia ser representada pelo nimer o decimal 0,5
(cinco décimos).

Observe que nessa representacao existe um virgula que separa a parte
inteira da parte decimal.

0, 5
o L

Parte inteira Parte decimal

Os numeros decimais sdo muito freqiientes em nosso cotidiano. Quando
vamos fazer compras, por exemplo, eles estéo presentes na quantidade que
compramaos ou Nos precos das mercadorias.

Vega
R S———
e ALFACE
REaTSE o iade|4 R$0.35 unidade |
'—-—--l;r } v e \...
" CEBOLA %
R$0,30 o kg g R$0,30 o mago

i ! g_‘-l )
| ¥osi

| REPOLHO | gme




1 - OPFRACHOFSCOM NUIMFROSDFCIMAIS

EXECUSAO: GUARDA MIRIN DE MARINGA

IDENTIFICACAO DO PRODUTO | CODIGO | MARCA | PRECO
AcUcar Cristal com 5 kg FT-P Del Prata 4,25
Arroz Polido Tipo 1 -5 kg CE Grego 8,50
Café Torrado Moido — 500 gramas FT Maringa 2,88
Farinhade Trigo Especial — 1 k LU Dona Benta 1,60
Farinhade Trigo Especia — 5 kg FT-P Dona Benta 7,00
Leite Condensado — Lata— 395 gramas CE Moca 1,49
L eite Condensado — Caixa— 395 gramas FT Avaré 1,40
Creme de Leite — Caixa— 250 gramas LU Batavo 1,60
Creme de Leite — Lata— 300 gramas LU Nestlé 1,79
Leite em P6 — 400 gramas CE Ninho 3,30
Milho para Pipoca— 500 gramas LU Zadi 1,30
Oleo de Sojaem Lata— 900 ml CE-P COAMO 2,20
Oleo de Soja em Plastico — 900 m CE-P COCAMAR 2,10
Sal Refinado Pacote — 01 kg MG Moc 0,70
Sardinha Lata— 135 gramas CE Oceano 1,30
Apresuntado — 01 kg FT Perdigéo 9,20
Carne de Boi de 12 (Coxao Mole) — 01 kg KR 4,20
Carne de Boi de 22 (Acém sem Osso) — 01 kg FT 4,90
Charque — 01 kg KR Navirai 8,50
Frango Resfriado — 01 kg FT Avai 2,80
Mortadela— 01 kg KR Central 6,50

CODIGOS DOS MERCADOS PESQUISADOS

CE - CENTRAL
LU-LUCIO
MG - MARINGA

KR -KARIMA
FT —FONTANA

P —PRODUTO EM PROMOCAOQO

Situacéo - 1

Suponha gque vocé vai fazer compras para a sua casa, e consultando alista
de pesquisa, quer saber quanto gastara para comprar:

a) 5Skgdearroztipo 1, 1Kkg desa e umalatade 6leo de soja.

Para responder essa questéo, voceé ja sabe que tem que fazer uma adicéo,
SO que vai trabalhar com nimeros com virgulas, isto €, nimeros decimais.

Faca o calculo do valor aproximado desta compra. Escreva como vocé

chegou a esse resultado.




Essa operacéo pode ser efetuada da seguinte maneira:

Cologue os precos de modo que as virgulas fiquem uma embaixo da outra
e adicione como se 0s nimeros fossem naturais. No resultado, coloque a virgula
em baixo das demais.

Assm:

850 ® parcela
+ 0,70 ® parcela
2,20 ® parcela

11,40 ® soma

Vocé fez uma adicéo de numer os decimais. Portanto, gastara R$11,40
(onze reais e quarenta centavos).

Situagéo — 2
Se voceé resolver comprar 2 latas de leite condensado, quanto vai gastar?

Consultando a lista, verificamos que cada lata custa R$1,49 (umreal e
quarenta e nove centavos).

Com esse dado, calcule o preco das duas latas de |eite. Registre como
vocé procedeu para efetuar os seus calculos.

Essa operacao pode ser efetuada da seguinte maneira:

Calcule o produto como se os fatores fossem nimeros naturais.

Cologue avirgula no produto de modo gue fique com 0 mesmo nimero de
casas decimais dos fatores.

Assm:
) duas casas, depais da virguia
moe < 0,80
oy — X2
omats 1,78

. "\_I_> duas casas depos da virgula

Vocé fez uma multiplicagdo de nimer os decimais e viu que gastara
R$1,78 (um real e setenta e oito centavos).



Situacéo - 3

Para comprar farinha de trigo, vocé fara ,ais economia se comprar 5 kg em
um pacote ou em 5 pacotes de 1 kg cada?

1pacote 5kg=7,00
1lpacote 1kg=1,60
5 pacotes 1 kg=38,00

De guanto é a economia?
Para responder vocé sabe que tem que fazer uma subtracéo, mas como
serd?
Para a subtracdo de nimeros decimais, vamos proceder da mesma maneira
gue fizemos para a adicéo
8,00 ® minuendo
7,00 ® subtraendo

1,00 ® resto ou diferenca
Portanto, a economia sera de R$ 1,00 (um real), se comprar 1 pacote de 5
kg e vocé acabou de fazer uma subtracéo de nimer os decimais.

Situacéo - 4

Suponha que vocé tem R$36,30 (trinta e seis reais e trinta centavos) e
resolveu fazer um estoque de leite em pd. Quantas latas vocé vai comprar?

Faca o calculo do niUmero de latas que vocé podera comprar com esse
valor.

V océ sabe que tem que dividir 36,30 por 3,30.

Essa operacéo pode ser efetuada da seguinte maneira:

Conte as casas decimais do dividendo e do divisor (elas devem ser iguais).
Como 36,30 e 3,30 possuem a mesma quantia de casas decimais, podemos
eliminar a virgula nos dois niUmeros. Ficamos, entdo, com 3630 : 330 e
efetuamos normal mente a divisao.

Assm:

’—> dividendo

3630 | et E— divisor
330 11 ———p  quociente
- 0330

- 330

000 —____p resto

Portanto, vocé vai poder comprar 15 latas e fez umadivisdo de nimer os
decimais.



Situacéo - 5

O seu vizinho achou a sua idéia muito boa e resolve fazer o mesmo, sO
gue ele quer comprar o leite em pd num mercadinho perto de sua casa. Ele
possui a quantia de R$ 28,20 (vinte e oito reais e vinte centavos) que é suficiente
para comprar 12 latas. Qual o preco dalata de leite em pd, neste mercadinho?

Para resolver este problema vocé sabe que é necessario dividir 28,20 por
12.

Vamos proceder da mesma maneira que fizemos para a divisao anterior.

Como 28,20 tem duas casas decimais e, 12 € um numero inteiro, deve-se
colocar avirgulaadireitado 12 e, em seguida, dois zeros (ficando com 12,00),
Igualando assim, as casas decimais.

Em seguida eliminamos a virgula nos dois nUmeros, e efetuamos
normamente a divisao 2820 : 1200

2820 1200 5
- 2400 |77 Até agora encontramos @

guociente 2 e o resto 420
0420

No caso de nimeros decimais, a divisao pode ser prolongada. Para fazer
isso colocamos um zero a direita do resto, uma virgula no quociente e
continuamos a divisao.

Cada novo resto ganhard um zero e a conta podera continuar.
Assm:

2820 | 1200

o400 235

04200
03600

_ 006000
006000

000000

O resultado da divisdo de 28,20 por 12 € 2,35

Portanto o preco da lata de leite em po € R$ 2,35 e vocé fez mais uma
divisdo de nUmeros decimais.



2 - TRANSFORMACAO DE FRACAO EM NUMEROS DECIMAIS

Vgaasituacéo:

Marciatem uma fita de cetim de um metro de comprimento. Méarcia quer
dividi-la em quatro pedagos de comprimento iguais. Quanto deve medir o
comprimento de cada pedaco?

Representando, por desenho, essa situagado, temos.

l Lk 1 > comprimento da fita

[ |

! __1. —__ ™ cada pedago da fita
m m 4 m )

Observe que quando dividimos o comprimento de 1 m em 4 partesiguais,
obtivemos % m para cada pedaco de fita.

Como afracéo % representa a divisao de 1 por 4 temos:

10 |4

08 025

——

020
~020

000

1:4 —

1
Entiol:4 = —— = 025
4 o
Ny et forma decimal

forma fracionsria

Observe que no dia-a-dia € mais comum usar 0,25 m do que % m.

Toda fracédo é a divisdo do seu numerador pelo seu denominador.




ATIVIDADE - VI

Vocé vai continuar afazer compras, consultando a pesquisa.

IDENTIFICACAO DO PRODUTO | CODIGO | MARCA | PRECO
Acucar Cristal com 5 kg FT-P Del Prata 4,25
Arroz Polido Tipo 1 -5 kg CE Grego 8,50
Café Torrado Moido — 500 gramas FT Maringa 2,88
Farinhade Trigo Especia — 1 k LU Dona Benta 1,60
Farinhade Trigo Especia — 5 kg FT-P Dona Benta 7,00
Leite Condensado — Lata— 395 gramas CE Moca 1,49
L eite Condensado — Caixa— 395 gramas FT Avaré 1,40
Creme de Leite — Caixa— 250 gramas LU Batavo 1,60
Creme de Leite— Lata— 300 gramas LU Nestlé 1,79
Leite em PG — 400 gramas CE Ninho 3,30
Milho para Pipoca — 500 gramas LU Zadi 1,30
Oleo de Sojaem Lata— 900 ml CE-P COAMO 2,20
Oleo de Soja em Plastico — 900 m CE-P COCAMAR 2,10
Sal Refinado Pacote — 01 kg MG Moc 0,70
Sardinha Lata— 135 gramas CE Oceano 1,30
Apresuntado — 01 kg FT Perdigéo 9,20
Carne de Boi de 12 (Coxao Mole) — 01 kg KR 4,20
Carne de Boi de 22 (Acém sem Osso) — 01 kg FT 4,90
Charque — 01 kg KR Navirai 8,50
Frango Resfriado — 01 kg FT Avai 2,80
Mortadela— 01 kg KR Central 6,50

CODIGOS DOS MERCADOS PESQUISADOS

CE - CENTRAL
LU-LUCIO
MG - MARINGA

KR -KARIMA
FT —FONTANA )
P —PRODUTO EM PROMOCAO

1)  Sefor comprar todos os produtos da lista do supermercado Karima,

guanto val gastar?

2)  E sefor todos do supermercado Fontana?

3) Emqual gastou mais?

4) Qual adiferenca entre os valores das compras?




5 O gqueé maisvantgoso: comprar 0 leite condensado em caixa ou em lata?
Por qué?

6) E ocremedeleite? E mais vantajoso comprar em caixaou em lata?

7)  Sefor comprar 2,7 litros de 6leo (em embal agens plastica), quanto
gastara? (Lembre-se que 1 litro = 1000 ml)

8)  Quanto seragasto se comprar 3 latas de sardinha?

9)  Sevocétem R$ 10,00, quantos pacotes de café podera comprar? Este
resultado equivale a quantos quilos de café?

10) Resolva as seguintes operacdes com numeros decimais:

a) 27,81 +12,19= ) 35x11=

by 1+0477= m) 206x14=
¢ 008+011= n 082x06=
d 1211+129= 0 35x800=

e) 1-0,85= p) 097:7=

f) 1,72+ 1,8= g 3075:015=
g 45-4352= r 0,42 :0,014 =
hy 6,42-183= S) 504:08=

) 159-2,17 = t) 12,11:0,11 =
)i 3,87-0,912 = u) 1,41:4,7=

K) 03x4,7=

11)  Num certo més, um trabalhador recebeu 700 reais de saléario. Gastou 330
reais com aluguel e transporte, 52,30 reais com agua e luz, 250,20 reais com
alimentacéo e outras despesas. Neste més, precisou consultar um dentista que
Ihe cobrou 150 reais pelo tratamento dentario. Calcule quanto esse trabal hador
ficou devendo para 0 dentista, considerando que a primeira parte paga para o
tratamento dentério era o valor restante de seu salario.

12) Ao sair decasaparatrabahar, Silvanatinhana carteira 5,00 reais. Foi de
Onibus para o trabalho pagando 0,60 reais. Almogou no centro da cidade por
2,80 reais e voltou de 6nibus para casa. Com o dinheiro que sobrou, comprou 2
litros de leite por 0,60 reais cada e 8 paes de 0,10 cada. Calcule quanto Silvana
ficou devendo na padaria.



13) Parafazer um p&o, Miriam usa 300 g de farinha de trigo. Com um pacote
de 5 kg de farinha quantos paes Miriam pode fazer?

14) A cidade de Sao Paulo desperdica 147,8 mil toneladas por ano de
hortalicas e frutas distribuidas no mercado vargjista (F. De S.P. 31.05.94).
Baseado nesta afirmagao, resnponda:

a) 147,8 mil toneladas (t) correspondem a quantos kg?

b)  Qua éo desperdicio mensa médio?

C) Se fosse distribuidos entre a populagéo carente este desperdicio, e
se cada familia recebesse 20 kg mensais, quantas familias seriam
favorecidas?

15) Um vidrinho de remédio contém 20 drageas de 75 mg. Calcule;
a) A massatota dasdrageas do vidrinho.
b) A massadesse vidrinho corresponde a que parte do kg?

16) Um frasco de corretivo “Toque Mé&gico” contém 18 ml e custa R$ 0,79.
Pergunta-se:

a) Se um aluno gastou R$2,37 em 1 més, quantos frascos ele usou?

b)  Quantos frascos necessitariam (aproximadamente) para encher uma
vasilha de meio litro?

C) Se Alexandre gastou 4 vidros em um ano, quantos reais gastou?

17) O nosso consumo de &gua, durante o més, € medido pela SANEPAR em
metros cubicos. Se o consumo de agua de uma familia, num determinado més
foi 26 m® isto significa que esta familia gastou quantos litros de agua?
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